

**ПОКОЛЕНИЯ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА**, исторически последовательные этапы становления концепции прав и свобод человека, временная очерёдность включения их в национальное законодательство и в общепризнанные международные документы. На каждом историческом этапе государственного и общественного строительства складывалась определённая система, порой весьма устойчивая и стройная, прав и свобод человека. Последовательно выкристаллизовывались основные группы прав и свобод, содержание которых было обусловлено потребностями государства и общества на каждом конкретном историческом отрезке времени. Отсюда появление понятия «поколения прав» в международном праве.

В науке условно выделяют 4 поколения: 1-е поколение – гражданские (личные) и политические права и свободы, провозглашенные в ходе буржуазных революций; 2-е – социально-экономические и культурные права и свободы, имеющие в основе социально-ориентированные учения; 3-е – права коллективные (или солидаристские), провозглашённые, главным образом, странами третьего мира в качестве лозунга, цели в национально-освободительных движениях.

Становление 4-го поколения прав и свобод в конце 20 – начале 21 вв. в науке связывают с соматическими правами. В отечественной юридической науке термин «личностные (соматические) права» обязан своим появлением В.И. Круссу, утверждающему, что среди правоприменимости личности можно выделить особую группу, основанных на мировоззренческой уверенности в существовании «права» человека самостоятельно распоряжаться своим телом: осуществлять его «модернизацию», «реставрацию», «фундаментальную реконструкцию», изменять функциональные возможности организма, расширять их технико-агрегатными или медикаментозными средствами.

В настоящее время среди учёных отсутствует единство мнений по некоторым позициям в отношении природы данных прав, допустимости включения их в традиционную общую систему прав и свобод, состава видов данных прав и свобод и отнесения некоторых из них к соматическим и т. д. В обобщённом виде к ним относят, в частности, право на смерть, изменение пола, сексуальные права и свободы, в т. ч. гомосексуальные контакты, репродуктивные права позитивного характера (искусственное оплодотворение) и негативного характера (аборт, стерилизация, контрацепция), трансплантацию органов и тканей, в т. ч. право быть донором, клонирование, виртуальное моделирование личности в неметрической форме объективного существования, употребление наркотиков и психотропных веществ и др.

На современном этапе происходит фундаментальный, комплексный анализ проблем соматических прав с целью выработки унифицированной модели научного понимания и обобщённого нормативного решения.

*A.B. Шавцова*